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CONSIGLIO COMUNALE DEL 7 LUGLIO 2023 

 

 

PRESIDENTE 

Buonasera a tutti, la seduta del Consiglio Comunale in seduta straordinaria. Do subito la parola al 

Segretario Generale per l’appello.  

 

Il Segretario Generale procede all’appello nominale 
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PUNTO N. 1 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “NOMINA E CONVALIDA DEL SIGNOR VITO 

GRECO ALLA CARICA DI CONSIGLIERE COMUNALE IN SURROGA DEL 

CONSIGLIERE GIOVANNI QUERO - DIMISSIONARIO”.  

 

PUNTO N. 2 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “SUBENTRO CONSIGLIERE IN SENO ALLE 

COMMISSIONI CONSILIARI IN SEGUITO A SURROGA CONSIGLIERE”.  

 

PRESIDENTE 

Possiamo quindi passare ad esaminare i primi due punti all’Ordine del Giorno.  

Primo punto “Nomina e convalida del signor Vito Greco alla carica di Consigliere comunale in surroga 

del Consigliere Giovanni Quero – dimissionario.” Di conseguenza il subentro del Consigliere Greco 

Vito in seno alle Commissioni Consiliari in seguito alla surroga. Quindi preso atto delle dimissioni della 

carica di Consigliere Comunale del Signor Giovanni Quero, presentate ai sensi dell’articolo 38 del 

D.Lgs 267/2000 e acquisito al protocollo generale dell’Ente con il numero 12115 il 26.06.2023; ritenuto 

di dover procedere pertanto alla surroga del Consigliere Dimissionario, verificato che il primo dei non 

eletti della lista numero 8 con Quero Sindaco, risulta essere il signor Vito Greco, con cifra individuale di 

850; vista quindi la dichiarazione di possesso dei requisiti per l’eleggibilità a Consigliere Comunale, e di 

non sussistenza di cause di ineleggibilità e di incompatibilità presentata dal signor Greco Vito in data 27 

giugno 2023, acquisita agli atti al numero 12237  e quindi di conseguenza il Consigliere Vito, a seguito 

della surroga, va a comporre, va a entrare nelle Commissioni Consiliari la Commissione numero 2 e 

numero 3 dove sostituisce il Consigliere Giovanni Quero. Quindi ne approfitto per ringraziare per il 

lavoro svolto l’Avvocato Giovanni Quero, con cui mi sono anche sentito ieri sera, subito dopo mi sono 

sentito anche in maniera informale con il Consigliere Greco, lo invito a accomodarsi, a cui faccio i 

migliori auguri per questa esperienza.   

(Applausi)  

Possiamo votare il primo punto all’Ordine del Giorno: nomina e convalida del signor Vito Greco alla 

carica di Consigliere Comunale in surroga del Consigliere Giovanni Quero – dimissionario. Favorevoli? 

All’unanimità. Votiamo anche per l’immediata esecutività. Favorevoli? All’unanimità.  

Possiamo votare ora il secondo punto all’Ordine del Giorno: Subentro del Consigliere in seno alle 

Commissioni Consiliari in seguito alla surroga, quindi abbiamo 15 votanti. Favorevoli? All’unanimità. 

’immediata esecutività. Favorevoli? All’unanimità. Mi aveva chiesto di intervenire il Consigliere Greco, 

ne ha facoltà.   

 

CONSIGLIERE GRECO 

Buonasera a tutti. Al signor Sindaco, al signor Presidente del Consiglio, al Segretario Generale, 

Assessori e Consiglieri tutti. Vi devo chiedere scusa se sono un po’ emozionato, ma credo che sia 

normale in questo mio esordio, in questa mia prima Consiliatura. Oggi prendo il posto assumendo 

questo incarico oneroso, insomma, di Giovanni Quero, al quale va il mio ringraziamento, perché sin 

dall’inizio della nostra esperienza politica aveva garantito a noi tutti giovani questa crescita, per dare 

un’impronta diversa a quella che sarebbe stata una nuova politica. Io chiaramente sarò al fianco di Marta 

Sasso, perché siamo entrambi nella stessa area politica; naturalmente io con lei adotterò ogni tipo di 

discussione, anche interne, dove ci confronteremo. Sento di ringraziare ancora tutti voi, anche per le 

varie telefonate che mi sono state fatte in questi giorni, messaggi. Chiudo con un auspicio, che io penso 

che debba essere un principio per tutti noi, quasi come un dovere: quello di cercare di rendere un posto 

migliore, un posto dove far crescere i nostri figli. Grazie a tutti e buon lavoro.   

(Applausi)  

 

PRESIDENTE 

Grazie Consigliere Greco. Ha chiesto di intervenire la Consigliera Sasso, ne ha facoltà.   
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CONSIGLIERA SASSO  

Buon pomeriggio a tutti. Benvenuto Vito, grazie per essere qui con noi. Io ringrazio Vito per quello che 

ha detto. Mi dispiace soltanto far rilevare una mancanza. Oggi io sono qui, avevo altri impegni, però 

insomma l'impegno istituzionale per me ha delle priorità. Mi dispiace che il Consiglio non sia al 

completo, manca il Consigliere Arcangelo Montanaro, e sarebbe stato bello che tutta la maggioranza, 

ovviamente permettendo, ma soprattutto tutta la minoranza fosse stata presente. Questo non è stato 

garantito e mi dispiace perché il Presidente del Consiglio, è il Presidente del Consiglio, della 

maggioranza ma anche della minoranza. Noi abbiamo espresso una richiesta, un’esigenza. È vero, voi vi 

dovete assicurare la maggioranza, però Presidente ricordati che sei il Presidente del Consiglio di tutti. 

Poi un ultimo appunto: mi dispiace, avete fatto della cittadinanza attiva il vostro cavallo di battaglia. I 

Consigli Comunali alle ore 15:00 del giorno 7 luglio non mi sembrano molto inclusivi, quindi per i 

prossimi incontri mi auguro e spero in orari più consoni, anche perché, permettetemi l’ironia, non ci 

possono seguire anche in streaming da (incomprensibile). Grazie.  

 

PRESIDENTE 

Replico solo due secondi. Mi dispiace di questa polemica - secondo me - completamente fuori luogo, se 

mi posso permettere. Io sono il Presidente di tutti, sono sempre a disposizione di tutti, ovviamente può 

capitare che c'è qualche assenza come c’è nella maggioranza, così come c'è nella minoranza, quindi è 

fisiologico che in questi 4 anni, in questo anno che è passato un'assenza ci può stare per motivi di salute, 

come vedi la Spinelli; motivi lavorativi, io non so, probabilmente per ferie, in questo caso il Consigliere 

Montanaro, però montare una polemica dicendo che io ho voluto fare il Consiglio perché sapevo di 

determinate assenze, mi dispiace non è così però avremmo modo di chiarirci. Possiamo passare ad 

esaminare il terzo punto all'Ordine del Giorno… prego, prego.  

 

INTERVENTO  

… Molto veloce. Allora, prima di tutto voglio ringraziare Gianni Quero per l’apporto che ha dato, 

sicuramente abbiamo avuto possibilità di imparare molto da lui, se non altro per l’esperienza pur non 

condividendo certe volte i contenuti. Voglio approfittare dei minuti che vengono concessi a noi 

Consiglieri prima dell’apertura del Consiglio per segnalare alcune posizioni e chiedere, in primis, sono 

stato interpellato dal centro polivalente, io ed Angelo che è rappresentante del Comitato, quale 

Consigliere di minoranza. Si sono create delle tensioni che francamente non c'è motivo che esistano, 

quindi chiedo al Sindaco un incontro con l'Assessore Al Ramo, chiarificatore, senza incomprensioni e si 

può dialogare tranquillamente in maniera pacifica e rendere tutti più soddisfatti del proprio operato. 

Quindi faccio questo appello pubblico di una richiesta di intervento, sicuramente sarà accolta e vedremo 

un po' di capire che cosa sta succedendo. Altra segnalazione è la frequenza dei Consigli Comunali. Voi 

sapete benissimo che laddove vengono presentate delle mozioni e delle interrogazioni, ma soprattutto 

dalle mozioni, noi abbiamo mozioni firmate congiuntamente, con tutti i Consiglieri di minoranza, vanno 

discusse entro e non oltre venti giorni dalla protocollazione. Noi siamo ben oltre i due mesi, chiaramente 

non è che siamo così rigidi a stare nei 20 giorni, però questo denota, e ritorniamo al fatto che la collega 

Marta sottolineava prima, denota una scarsa attenzione verso l'opposizione del Presidente del Consiglio 

che appunto è il Presidente di tutti. Quindi non ritengo che l'osservazione di Marta sia stata fuori luogo, 

piuttosto devo rimarcare l'assoluta vicinanza ad una ricerca di maggioranza nell’individuazione della 

data del Consiglio. Ritengo che il Presidente del Consiglio in questo debba entrare relativamente in 

gioco, perché la presenza di una maggioranza, o l'assenza, o la nonna certezza della maggioranza è un 

requisito che va riscontrato in Consiglio, non preliminarmente, dal Presidente del Consiglio; va 

riscontrata solamente in sede Consiliare, e il Presidente non deve preoccuparsi se i Consiglieri ci sono 

tutti oppure no, perché altrimenti continua ad essere un Consigliere di maggioranza e non un Presidente 

del Consiglio. Perché? Perché tu sai benissimo, Francesco, il tuo ruolo è di estrema imparzialità, è un 
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ruolo di garanzia anche nei nostri confronti e così deve essere espresso. Sai benissimo che le tue risposte 

alla mia domanda “perché venerdì” hanno ricevuto una risposta che ho appena dato. Non solo, noi 

abbiamo purtroppo fatto decorrere dei termini importanti, e ne avremmo discusso in maniera pacifica 

erga omnes, davanti a tutti, sulla questione della rottamazione delle cartelle. Il 30 giugno scadeva il 

termine per consentire quello che sarebbe stato uno strumento di respiro - anche se minimo - di 

probabile cassa veloce per il Comune, di snellimento di bilancio. Io ho parlato anche con la dirigente, 

creando un impulso a questa attività, affinché si potesse decidere, poi se era giusto o sbagliato lo 

decidevamo qui, ma almeno un'opportunità per confrontarci sulla rottamazione delle cartelle che adesso 

non possiamo più fare. Questa è una rimostranza che vi faccio sulla frequenza. È vero che adesso 

fortunatamente non abbiamo portato in aula né le interrogazioni, né le mozioni, perché non essendoci il 

collega Montanaro era giusto che si trattasse, che venissero rappresentate anche da chi le ha firmate. Mi 

auguro che il prossimo Consiglio, anzi sì debba fare entro la fine di luglio, cerchiamo di essere un po' 

più vicini alle richieste della… È l'unico momento di attività politica che noi Consiglieri di minoranza 

abbiamo, dopodiché dietro il vostro silenzio e la vostra omertà, noi non riusciamo ad entrare. Per cui 

consentiteci di fare il nostro lavoro e consentiteci di farlo con una frequenza maggiore, perché, ripeto, 

ormai siamo stanchi di vedere su Facebook quello che viene raccontato, riteniamo di non far parte di 

quella categoria di pettegolezzo e cerchiamo di darvi sempre la possibilità di dialogare con noi. Però è 

passato un anno e questo dialogo non c'è stato. Grazie.  

 

PRESIDENTE 

Grazie. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Rogante, solo una precisazione: per quanto riguarda la 

rottamazione, il termine è stato posticipato a fine luglio, quindi il prossimo Consiglio Comunale con 

equilibrio quella delibera probabilmente verrà discussa. Prego Consigliere Rogante.  

 

CONSIGLIERE ROGANTE  

Gli interventi dei colleghi mi danno l'occasione per sollecitare un po' tutto il Consiglio Comunale al 

discorso della partecipazione. È stato nel nei nostri programmi elettorali della scorsa campagna 

elettorale, tutti quanti ci siamo soffermati, abbiamo invocato il discorso della partecipazione. La 

partecipazione è fondamentale in una realtà come quella nostra in cui ormai siamo arrivati al 60% di 

persone che non vanno, non si recano più alle urne. Io l'appello che vorrei fare è proprio questo, noi 

come partito cerchiamo di fare quello che possiamo nei limiti delle nostre possibilità, noi ormai stiamo 

anche sperimentando le assemblee pubbliche in piazza e nei luoghi aperti. Però è importanti - io credo - 

dare possibilità e sfogo alla gente di partecipare e di rendersi protagonista della vita politica del paese. 

Ieri sera per esempio ci sono stati una serie di cittadini che hanno posto delle problematiche 

fondamentali, quella annosa del mercato e dei mercanti che vanno a fare i servizi non nei luoghi idonei, 

il canile tutte queste problematiche che poi mano a mano vi vengono poste dai cittadini che li vivono 

sulla loro pelle. Io credo che noi dobbiamo essere sensibili a questo. Il discorso della gestione del 

polivalente, come è stato messo in rilievo dal collega Lattarulo. Cioè ci sono problematiche su cui forse 

con un po' di più disponibilità da parte di tutti, ma con uno spirito costruttivo e non polemico, perché  

non vogliamo assolutamente fare polemiche, ma dare possibilità di dare la mano a tutti e di poter gestire 

questo paese, cercando di renderlo al meglio possibile, Grazie.  

 

PRESIDENTE 

Grazie Consigliere Rogante. Ha chiesto di intervenire il consigliere Laterza, né ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE LATERZA 

Grazie Presidente. Un saluto al Sindaco, ai Consiglieri e agli Assessori e chi ci segue dal pubblico in 

sala e da casa. Anch'io saluto cordialmente il giovane Quero per la sua grande professionalità in questa 

Assise che ha dato soltanto, almeno parlo per me, tanti strumenti e mezzi imparare. Un uomo ricco di 
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esperienza istituzionale, avendo fatto dieci anni il Sindaco. Do un benvenuto grosso, grande al neo 

Consigliere Vito Greco per il suo ingresso in Consiglio, perché riconoscono in lui una persona molto 

dinamica, molto fattiva e con tanta voglia di fare per questa nostra comunità. Quindi benvenuto 

consigliere Greco. Per quanto riguarda il polivalente, visto che sono stato chiamato in causa, e visto che 

sono il Consigliere di minoranza all'interno di quella composizione, devo dire le cose come stanno ai 

miei colleghi. Noi abbiamo fatto l'insediamento, gli incontri con il Sindaco nella sua stanza. Io quello 

che ho visto, che ho sentito, una enorme disponibilità da parte del Sindaco a questa nuova compagine, a 

questa nuova composizione eletta civilmente, democraticamente con regolare elezione, affinché si 

poteva fare tutto quello che c’era da fare, sia per risanare quello che era ieri la sede, la ristrutturazione, 

la pulizia, l'igiene, quello che gli veniva chiesto e tanto meno altre nuove iniziative, altre nuove attività. 

È stato consigliato, alla nuova composizione, però, di interagire con l'Amministrazione e non più in 

maniera informale, amichevole come forse si è fatto tempo fa, ma di interagire a livello di 

comunicazione scritta, mail, PEC, perché purtroppo spesso quello che si dice verbalmente uno può 

dimenticare, lo può poi interpretare a modo proprio, lo può trasferire in modo ancora diverso, quindi era 

bene interagire in modo scritto. Non ritengo sia stato proprio male l’inizio, se poi per strada si è perso 

qualcosa, non abbiamo più fatto altri incontri, altre riunioni. Io parlo soltanto dell’insediamento, della 

prima seduta dove ci siamo insediati e abbiamo parlato. Non conosco quello che dopo c'è stato; ho dato 

la mia la mia disponibilità anche, però è logico che… non so, magari per individuare quali possono 

essere i rapporti per iniziare questa avventura, iniziare questa collaborazione, iniziare questa nuova 

attività per il polivalente. Però ritengo che all'inizio non ci sia stato, da parte del Sindaco, che lui 

presiede il comitato, nessuno ostacolo o nessun motivo ostativo che tutto ciò poteva essere fatto. Grazie.  

 

PRESIDENTE 

Grazie Consigliere Laterza. Ha chiesto di intervenire il Sindaco, ne ha facoltà.  

 

SINDACO 

Sì sarò brevissimo. Ovviamente mi preme innanzitutto fare un augurio di proficuo e buon lavoro al 

nuovo Consigliere Greco, che ha la sua prima esperienza in questo Consiglio Comunale e quindi rivedo 

in lui quello che era l'entusiasmo, anche l'emozione, l'ingenuità di quando noi abbiamo iniziato questa 

esperienza sei anni fa e quindi come già è successo per le vie brevi, voglio fare un grosso augurio di 

buon lavoro perché io sono convinto del fatto che la freschezza delle idee dei giovani possa sicuramente 

contribuire a un miglioramento della qualità della vita di cui si parlava prima, quindi della nostra città; e 

poi sono convinto anche del fatto che l'esperienza politica sia anche un'esperienza molto importante 

sotto l'aspetto umano, quindi è un'esperienza che ci dà la possibilità di crescere, quindi quando poi 

questa viene fatta da un giovane questa crescita può essere ancora più esponenziale, quindi da questo 

punto di vista rivolgo a Vito i migliori auguri, penso di interpretare un po' il sentimento di tutta la 

comunità, di tutto il Consiglio Comunale. Sul discorso invece del centro Polivalente Anziani, non ho 

nulla di più da aggiungere rispetto a quello che è stato detto dal Consigliere Laterza, perché 

probabilmente la troppa disponibilità è la pecca che abbiamo; quindi sentirmi vivere che magari io abbia 

chiuso le porte a qualcuno, che io non abbia ascoltato le richieste, anzi mi sento di dire che 

probabilmente, e qui vedo anche i rappresentati, mi dispiace che abbiano magari potuto - come dire - 

mettere in giro notizie che magari non corrispondono alla realtà. Loro sanno benissimo che la mia porta 

è sempre aperta, lo hanno fatto tante volte, sono venuti da me e ci siamo confrontate anche in maniera 

molto franca e possono continuare a farlo e quindi non ehm… non vedo dove ci siano problemi. Sono 

state fatte delle richieste, noi abbiamo acconsentito ad alcune cose, su altre cose stiamo lavorando 

affinché gli possa essere data la possibilità da settembre di iniziare ulteriori attività, quindi non vedo 

assolutamente… Non capisco dove possa esserci la polemica o la voglia di dire cose che non vanno 

quando in realtà non ci sono. Per il resto non ho altro da aggiungere. Grazie.  
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PRESIDENTE 

Grazie Sindaco.  

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Giusto una precisazione. Io non ho sollevato nessuna polemica, né è stato detto che sono state chiuse 

porte. Io ho chiesto semplicemente un incontro chiarificatore su alcuni elementi che erano emersi, ma né 

di porte in faccia, né di discussioni. Non c'è nessuna polemica. Io ho ufficialmente chiesto un incontro 

del comitato con il Consigliere e con l'Assessore Al Ramo e con il Sindaco affinché determinate cose 

che potevano assumere un aspetto – diciamo – conflittuale, a prendere un aspetto conviviale.  

 

PRESIDENTE 

Grazie Consigliere Laterza. Possiamo passare ad esaminare… Consigliere Lattarulo, mi scusi.   
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PUNTO N. 3 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “CESSIONE IN PROPRIETA’ DI AREE 

COMPRESE IN COMPARTO P.I.P. IN LOCALITA’ SAN BASILIO” 

 

PRESIDENTE 

Passiamo ad esaminare quello che è il terzo punto all'Ordine del Giorno: “Cessione in proprietà di aree 

comprese in comparto P.I.P. in località San Basilio”. Relaziona l'Assessore Aloia, c'è anche presente in 

aula l'architetto Carriero, quindi per eventuali approfondimenti a disposizione. Prego assessore Aloia.  

 

ASSESSORE ALOIA 

Grazie Presidente. Buonasera Sindaco, Segretario, Consiglieri, tutti i cittadini. Faccio anche io gli auguri 

al neo Consigliere Greco per questo suo nuovo ruolo istituzionale, ti faccio il migliore in bocca al lupo. 

Trattando quella che è la delibera numero 874. Oggi finalmente arriviamo a una definizione di quella 

che è la storia relativamente all’insediamento di un'attività, nuova attività produttiva nella nostra zona 

industriale, cioè parlo della Peyrani Spa. Una realtà che definirei leader mondiale, sicuramente 

internazionale nel suo settore, che opera in Italia, ovviamente anche in altre parti del mondo, e si 

occupano di logistica, di piattaforma speciale ed operano principalmente nel porto di Taranto, di 

Brindisi, in Brasile così come potete evincere dalla delibera stessa. Ed essendo questa una realtà così 

importante è nel 2021 hanno chiesto la possibilità di potersi insediare nel nostro territorio, ovviamente è 

stata accolta favorevolmente all'epoca questa proposta. Per dar seguito a quelle che sono tutte le vicende 

che si sono susseguite in questi anni, oggi arriviamo ad una definizione in quanto ci chiedono la 

cessione, cioè piuttosto noi concediamo in proprietà, aree comprese nel macrolotto B, che è esistente 

nella zona industriale di Mottola, di un'area pari a 1.359 metri quadri di proprietà del Comune che 

rientra proprio nel lotto di proprietà della Peyrani che è di 19.000 m² circa e con l'ausilio di questi 

1.350mq che ci chiedono possono finalmente realizzare l'opera che poi presenteranno col permesso a 

costruire. Fondamentalmente quest’area di proprietà del Comune è adiacente ad un tratto stradale 

esistente, quindi per poter loro realizzare l'ingresso della struttura ci chiedono la possibilità di cedere 

quest'area. Ovviamente noi abbiamo accolto favorevolmente questa possibilità, che è giusto farlo notare, 

avrà un costo e quindi percepiremo 13.766€ per la cessione di quest'area a titolo di prezzo d’acquisto 

della particella, e poi ovviamente 274.550€ quale contributo per le opere di urbanizzazione primarie e 

secondarie. Insomma è anche un bel gruzzoletto da poter poi reinvestire sempre per lavori attinenti da 

quella che è la zona industriale di Mottola. Questo provvedimento - mi preme dire anche - che ci 

permetterà da domani di poter dare seguito al nuovo insediamento delle nuove attività produttive, al 

piano degli insediamenti produttivi e ci dà la possibilità di iniziare a fare i vari espropri per il macrolotto 

C che è quello proprio successivo al B, sono quasi vicini tra di loro. Ora, questo sta anche a testimoniare 

quanto ovviamente l’Amministrazione tutta ci tiene ad accogliere, ad ascoltare quelli che sono le 

manifestazioni che ci provengono per quanto riguarda l'insediamento di nuove attività produttive, di 

nuove realtà. Questo a suo tempo fu accolta favorevolmente, così come sono prese in esame tutte le altre 

richieste che sono pervenute in questo periodo e negli anni, ovviamente dimostra quanto ci teniamo che 

il continuo sviluppo dell'attività industriale possa far accrescere anche il tessuto sociale economico della 

nostra città, al quale poniamo costantemente, giornalmente sempre la massima attenzione e quindi 

questo proprio è uno dei provvedimenti che testimonia il nostro interesse. Chiedo al Consiglio di poter 

delirare questa cessione dell'area per far sì che da domani la Peyrani Spa finalmente possa insediarsi nel 

nostro territorio e poter procedere alla costruzione di questa nuova realtà, che ovviamente prevederà 

delle assunzioni, perché dal Piano Industriale che è stato presentato al Comune prevede l'assunzione 

entro il 2026 a pieno regime di 25 unità lavorative, subito nell'immediato l'occupazione di almeno 10 

gruisti abilitati più il personale tecnico amministrativo, quindi ovviamente il tutto è finalizzato anche a 

questo, ad insediare, a creare nuovi posti di lavoro. Un investimento complessivo che comunque sosterrà 

la Peyrani pari a 600 mila euro quindi mi vien da dire “Ben vengano realtà del genere nel nostro 

territorio. Verranno accolte sempre a braccia aperte” Grazie.  
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PRESIDENTE 

Grazie Consigliere Aloia. Ha chiesto di intervenire la Consigliera Sasso, ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERA SASSO 

Assessore sì, abbiamo sentito anche in Commissione il piano di insediamento di questa nuova 

piattaforma. Ha parlato di 10 gruisti, insomma 25 unità. Quello che vi chiedo è: c'è la possibilità di 

avere, so che è difficile, abbiamo parlato di gruisti abilitati, specializzati, di legare questa assunzione al 

territorio mottolese?  

 

ASSESSORE ALOIA 

Allora le assunzioni in Italia, io parlo per l'Italia, purtroppo non possono essere fatte in base al territorio 

dove vivi. Certo si spera, noi possiamo solo sperare, di più non posso fare, io non posso andare dalla 

Payrani spa e imporgli di assumere 25 cittadini mottolesi, mi arresterebbero il giorno dopo, ve lo posso 

garantire. Però sicuramente se la Peyrani Spa ritiene opportuno o, credo sull'esame di quelli che saranno 

i curriculum che perverranno alla società, ci sono delle persone, ben venga che possano essere assunte. 

Più di augurarselo ovviamente non si può.  

 

CONSIGLIERA SASSO 

È ovvio che in una sorta di accordo informale, cioè, una sorta di interlocuzione informale, si potrebbe 

fare un tentativo, visto che come Comune stiamo cedendo, ovviamente dietro corrispettivo, però… 

 

ASSESSORE ALOIA 

Sicuramente, io sono certo che la Peyrani Spa procederà, quando inizieranno le assunzioni, prenderà in 

esame sicuramente anche, laddove ci fossero disponibili, non so se nel nostro territorio ci siano dei 

gruisti abilitati, non so. Sicuramente prenderanno in considerazione anche i cittadini di Mottola, anche 

per una questione di comodità conviene sempre.  

 

CONSIGLIERA SASSO 

Puntiamo anche a quello, al fatto occupazionale.  

 

ASSESSORE ALOIA 

Sono certo che si potrà sicuramente procedere in tal senso, immagino proprio di sì.  

 

CONSIGLIERA SASSO 

Va bene.  

 

PRESIDENTE 

Grazie. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Rogante, né ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE ROGANTE 

Sì. Sono quelle notizie che ci fanno piacere, perché per la fame che c’è di occupazione di lavoro, tutto 

quello che ci viene proposto credo che si debba accogliere a braccia aperte, con intelligenza; poi per 

conoscenza, per fama questa società credo che possiamo essere abbastanza tranquilli, perché gli impegni 

che prenderanno saranno sicuramente onorati e saremo noi, come cittadini, onorati della loro presenza. 

Per cui io annuncio già il mio voto positivo.  

 

PRESIDENTE 

Grazie Consigliere Rogante. Ha chiesto di intervenire il Sindaco, né ha facoltà.  
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SINDACO 

Sarò bravissimo. Soltanto per dire che vorrei togliermi anche un sassolino dalla scarpa. Ma innanzitutto 

sicuramente oltre all'impatto occupazionale diretto, di cui giustamente parlava la Consigliera Sasso, di 

cui si preoccupava che è normale, c'è una nuova azienda sul territorio, di cui tutti siamo contenti ed è 

chiaro che l'auspicio da parte nostra e di tutta la comunità è che possano essere impiegate anche degli 

operai specializzati, perché parliamo comunque di categorie di opere specializzate, anche del territorio. 

Quindi su questo io già in passato, perché questo è un secondo passaggio in Consiglio Comunale,  ne 

avevamo fatto un primo a dicembre 2021, c'erano state già delle interlocuzioni precedenti nelle quali io 

ho fatto il Sindaco, perché è il mio ruolo, e quindi avevo chiesto un impegno da parte della ditta, della 

Peyrani, proprio a guardare al nostro territorio, alla nostra comunità quello che poteva offrire in termini 

occupazionali e quindi a cercare il più possibile di favorire l'occupazione di questo territorio; ma 

guardiamo anche agli effetti indiretti, cioè l'indotto, perché come diceva prima l'Assessore Aloia, questo 

intervento produrrà anche degli effetti immediati, non foss’altro per il fatto che lì bisognerà lavorare, 

quindi ci saranno, ci sarà - e sono certo di questo - ci saranno delle ditte locali, quindi del territorio 

mottolese, che si impegneranno quindi a lavorare proprio per realizzare la piattaforma logistica, la 

struttura su cui opererà Peyrani, quindi già non solo dal punto di vista diretto occupazionale, ma anche 

dal punto (incomprensibile) ci saranno delle imprese, delle ditte del territorio che già lavoreranno il 

minuto dopo che è il Comune concederà il permesso a costruire. Quindi ci saranno degli effetti diretti e 

indiretti. E poi il sassolino dalla scarpa che mi volevo togliere, si parla tanto di questa Amministrazione 

comunale, come Amministrazione cattiva, perché qualche mese fa qualcuno aveva polemizzato sulla 

mancata cessione di un lotto alla zona industriale di San Basilio ad un operatore economico, di un 

determinato tipo di settore. Beh io penso che oggi tutti quanti insieme siamo, tutto il Consiglio 

Comunale, perché penso che tutti quanti voteremo, maggioranza ed opposizione, all’unità, questo 

provvedimento e penso che oggi c'è una risposta a tutte quelle chiacchiere, quelle dicerie di qualche 

mese fa, secondo cui noi eravamo i cattivi che non volevano favorire lo sviluppo, l'occupazione del 

territorio, che è una cosa assolutamente falsa, assolutamente non corrispondente al vero, una cosa 

assolutamente che non potrebbe credere nessuno. Quindi ci tenevo soltanto a dire questo. Faccio un in 

bocca al lupo anche alla società, alla ditta che possa essere una delle tante realtà che possano inserirsi 

nel nostro tessuto, nel nostro territorio e che possono apportare dei benefici economici e sociali alla 

nostra Comunità. Grazie.  

 

PRESIDENTE 

Grazie. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Lattarulo, ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Sono contento di questo insediamento, anch'io voterò favorevolmente, perché come sappiamo far partire 

per la seconda zona industriale dobbiamo prima terminare quella che abbiamo. Due anni di ZES sono 

già passati e i tempi corrono. Il sassolino te lo rimetto nella scarpa, Sindaco, perché sul lotto 22 

ufficialmente non hai ragione. I documenti non dicono quello che dici tu.  

 

SINDACO 

Tant’è che oggi chi ha presentato quell’interrogazione manco è venuto a votarla. Pensa un po' come sono 

Raccontami come sono a favore dell'occupazione.  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

PRESIDENTE 

Evitiamo il dibattito, uno alla volta.  
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INTERVENTO 

Presidente, io mi voglio rivolgere a lei, un brevissimo intervento. Devo ricordare ai Consiglieri, va bene 

il dibattito acceso, tutto quello che vogliamo, però quando si fanno i Consigli Comunali, si fanno i 

Consigli Comunali sui punti liberarti del giorno, qua sono anni che sentiamo sempre le stesse dicerie, 

sempre le stesse polemiche sulla ZES, sempre i soliti discorsi. Poi, giustamente, come diceva il Sindaco, 

si presentano mozioni e si votano, è capitato di presentare mozioni e si votano contro, poi si presentano 

e non si viene in Consiglio, quindi è inutile fare polemica e non polemica. Io penso che ognuno possa 

dire la sua senza inasprire il dibattito, senza nemmeno chiedere la parola. Quindi se dobbiamo fare un 

Consiglio Comunale facciamolo sui punti, se dobbiamo parlare di tutto andiamo in piazza, che va bene, 

va benissimo, e parliamo di tutto.  

 

PRESIDENTE 

Consigliere Lattarulo, un attimo, chiedi la parola, se devo…  

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Io non ci sto a questa cosa. Non si possono travisare le cose.  

 

PRESIDENTE 

Consigliere Lattarulo, mettiamo ordine, chiedi la parola e poi altrimenti non capiamo niente. Dopo il 

Consigliere mi ha aveva chiesto di intervenire il Sindaco e successivamente il Consigliere…  

 

SINDACO 

Con tutta la calma del mondo. Lo voglio dire con molta serenità. Io qui vengono una volta al mese in 

Consiglio Comunale, una volta ogni due mesi, siccome sono il Sindaco ed è giusto che io 

quotidianamente venga messo alla berlina sui social, per strada, sono il cattivo. Allora posso avere il 

diritto di esprimere un'opinione, anche a modi battuta, perché quella era veramente una battuta; posso 

avere il diritto almeno in Consiglio Comunale di fare un passaggio di 10 secondi su una storia sulla 

quale si sono divertiti un sacco di soloni sui social, dove siamo stati messi alla berlina? Cioè se mi viene 

tolto anche questo diritto, ditemelo che io sto a casa e non vengo più manco in Consiglio Comunale. 

Cioè se questo deve farvi proprio infervorare, ho fatto un passaggio di 10 secondi, ma l'ho fatto proprio 

in maniera ironica, quando per due mesi, per tre mesi sono stato messo alla berlina sui social, non è vero 

che sui social non si interviene, perché mi dicono che si interviene molto. Io non intervengo mai sui 

social, l'unico strumento che ho per intervenire è questo microfono e questa sede, cioè il Consiglio 

Comunale, quindi una volta che dico una frase, provoco questo tipo di reazione, mi sembra… ma l'ho 

detto veramente in maniera… Tra l'altro con il sorriso stampato sulla faccia, perché questa poi dovrebbe 

essere un'occasione, finalmente votiamo tutti a favore un punto all'Ordine del Giorno, sul quale siamo 

tutti d’accordo. Volevo togliermi un sassolino dalla scarpa, perché è l’unico strumento c he ho in questo 

momento, ma capisco di attirarmi poi le urla e i fastidi di qualcuno, però se mi dite che non posso fare 

nemmeno questo qui e quindi devo abdicare a quello che è il mio ruolo istituzionale, perché io – ripeto -  

non parlo e non scrivo sui social, ma parlo soltanto in Consiglio Comunale, se mi deve essere vietato, 

non mi deve essere concessa questa possibilità, non lo so che cosa dovrei fare, dovrei fare il robot, non 

lo so. Ma l'ho detto veramente senza voler fare nessuno spirito polemico. Durante il mio intervento ho 

avuto anche il buongusto di non citare nessuno, non ho citato il Consiglierei X, la formazione politica Y, 

non ha citato nessuno: ho detto che mi voglio togliere un sassolino dalla scarpa, me lo potete concedere 

dopo che ogni giorno quotidianamente, lo dico senza nessun tipo di problema, vengo messo alla berlina 

ovunque. È il mio ruolo ed è giusto che sia così, perché sono il responsabile di tutto in questa città, però 

concedetemi anche ogni tanto di fare un passaggio, ma l'ho fatto in maniera leggera, se non mi deve 

essere consentito manco fare questa cosa, allora è finito tutto. Grazie.   
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PRESIDENTE 

Grazie Sindaco. Aveva chiesto di intervenire il Consigliere Lattarulo, ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Allora voi avete una grandissima capacità, di far passare noi come dei forsennati, dei depravati, 

diseducati e disadattati, quando in realtà quello che dite è veramente stuzzicante. Togliersi il sassolino, 

così, per gioco, non stiamo… quando mi si viene detto che il Consigliere oggi non c'è, ha portato 

l'interrogazione e non c'è, se permettete la rabbia mi viene da dentro, perché vi abbiamo detto il 

Consiglio Comunale, e lo dico con calma, visto che la calma è richiesta in queste sedi, caro Consigliere 

Del Torre, la calma è richiesta, io so essere calmo, so parlare nei Tribunali, so parlare in mezzo alla 

strada e so parlare anche dentro un campo di pallone.  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Mi scuso per avere urlato, ma purtroppo…  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Caro Consigliere Ettorre devi sapere che ad ogni Consigliere sono concessi 5 minuti fuori argomento 

prima dell’inizio del Consiglio, per…  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

PRESIDENTE 

No. Evitiamo, non interrompiamo per favore.  

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Perché mi dici che la ZES…  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Io urlo sulle provocazioni, non sugli argomenti, sulle provocazioni urlo io e te lo ripeto, se me lo 

ribadisci ancora che Arcangelo non c’è, fa le mozioni e poi non viene, questa è una grossa provocazione.   

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

PRESIDENTE 

Evitiamo il dibattito.  Angelo concludi il tuo intervento.   

  

CONSIGLIERE LATTARULO 

Concludo il mio intervento dicendo, che quello che noi stiamo facendo per la ZES, questa è ZES caro 

Claudio, stiamo parlando di ZES. Quello che noi stiamo facendo per la ZES di Mottola, rispetto agli altri 

paesi è nulla. È letteralmente nulla. Noi abbiamo 61 ettari, se tu ritieni che io non sappia cos’è la ZES, 

caro Gianpiero, vuol dire che sono ignorante per te. Noi abbiamo noi abbiamo 61 ettari di ZES e Ditemi 

voi quante ne stanno insediate. Noi abbiamo la possibilità di avere aziende, dette da professionisti 
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mottolesi, che vogliono venire sul territorio, ma che non ci sono le possibilità di insediamento nella 

nostra ZES. È vero o non è vero, l’Assessore Scriboni lo sa, che ci sono Aziende che stanno creando un 

rapporto diretto con il Commissario, per creare una riperimetrazione che non coinvolga i lotti comunali, 

ma che addirittura si estenda nelle parti del privato? Vero o non è vero che c’è qualcuno che sta 

lavorando in queto senso? Se sto dicendo una bugia, e non credo…  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

PRESIDENTE 

Evitiamo di interrompere. Prego Consigliere Lattarulo, finisca l’intervento.   

  

CONSIGLIERE LATTARULO 

Ho finito l’intervento.   

  

PRESIDENTE 

Grazie. Invito tutti alla calma. Possiamo procedere ora alla votazione del terzo punto all’Ordine del 

Giorno: cessione in proprietà di aree comprese in comparto P.I.P. in località san Basilio. Favorevoli? 

All’unanimità. Votiamo anche l’immediata esecutività. Favorevoli? All’unanimità.  
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PUNTO N. 4 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “RATIFICA DELIBERAZIONE DI GIUNTA 

COMUNALE N. 88 DEL 19/05/2023 RELATIVA ALLA VARIAZIONE D’URGENZA AL 

BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2023/2025” 

 

PUNTO N. 5 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “RATIFICA DELIBERAZIONE DI GIUNTA 

COMUNALE N. 89 del 19/05/2023 e N. 83 del 09/05/2023 RELATIVE ALLA VARIAZIONE 

D’URGENZA AL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2023/2025” 

 

PUNTO N. 6 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “RATIFICA, AI SENSI DELL’ART. 175 C. 4 

D.LGS 267/2000, DELLA D.G.C. N. 96 DEL 31/05/2023 “MIS 4 “ISTRUZIONE E RICERCA” 

INV. 1.1 “PIANO PER ASILI NIDO, SCUOLE PER L’INFANZIA, SERVIZI DI EDUCAZIONE 

E CURA PER LA PRIMA INFANZIA. VARIAZIONE URGENTE BILANCIO”. 

 

PUNTO N. 7 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “RATIFICA DELIBERAZIONE DI GIUNTA 

COMUNALE N. 115 DEL 22/06/2023 RELATIVA ALLA VARIAZIONE D’URGENZA AL 

BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2023/2025”. 

 

PUNTO N. 8 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “RATIFICA DELIBERAZIONE DI GIUNTA 

COMUNALE N. 116 DEL 23/06/2023 FONDO DI SOSTEGNO AI COMUNI MARGINALI PER 

LA REALIZZAZIONE DI INTERVENTI DI SOSTEGNO POPOLAZIONI RESIDENTE NEI 

COMUNI SVANTAGGIATI, PER CIASCUN DEGLI ANNI DAL 2021 AL 2023. VARIAZIONE 

URGENTE AL BILANCIO 2023”. 

 

PRESIDENTE 

Passiamo a esaminare le ratifiche che abbiamo all’Ordine del Giorno. Abbiamo 5 ratifiche e possiamo 

fare un’unica discussione. Abbiamo quindi la ratifica di Giunta comunale 88, 89, 83, 96, 115 e 116. 

Ovviamente faremo per ogni ratifica una votazione a parte. Relazione l’Assessore Aloia, ne ha facoltà.   

  

ASSESSORE ALOIA 

Per iniziare. La ratifica di delibera di Giunta Comunale n. 88. Si è reso necessario variare il bilancio, in 

seguito alla notizia del mancato svolgimento del Festival della Chitarra, quindi in fase di redazione di 

bilancio avevamo destinato 17 mila euro per la realizzazione, contributo per il Festival della Chitarra, 

ovviamente abbiamo variato quel capitolo e abbiamo cercato di destinare, abbiamo deciso di destinare 

11 mila euro nel capitolo degli eventi organizzati direttamente dal Comune, eventi culturali generici; e 6 

mila euro al Festival della Pizza. Successivamente a questa variazione, ahimè, anche il Festival della 

Pizza è venuto meno, ovviamente in fase di riequilibrio questi 6 mila euro le varieremo ulteriormente. 

Delibera n. 89. È una variazione relativamente a un finanziamento in entrata per un progetto presentato 

dal Comune nel novembre del 2022, denominato Palmo, è un progetto di orientamento e formazione per 

il lavoro. Il progetto si chiama Palmo, ma in definitiva è punti cardinali, che oggi se ne sente parlare 

spesso. Abbiamo ricevuto questo finanziamento di 91 mila euro dalla Regione Puglia, proprio per, come 

dicevo prima, per orientare i giovani, ovviamente con tutte le fasce di età, anche nella predisposizione 

semplicemente dei curriculum, comunque tutto ciò che concerne e attiene il mondo del lavoro. La 

formazione, lo sviluppo. Subito dopo la delibera n. 96, quella là concernente gli asili nido. Qui faccio 

solo un piccolo passaggio precedente, va beh, nel 2021, 2022 l’Amministrazione comunale decide di 

partecipare con uno studio di fattibilità a un bando PNRR, per la realizzazione di un asilo nido 

comunale, visto che nel nostro territorio è assente. Perdonatemi, nel 2021. Partecipiamo a questo 

finanziamento del bando, questo bando PNRR, otteniamo un finanziamento di 1.487.000 euro. Subito 

dopo si dà seguito a tutta la procedura per lo studio, la progettazione definitiva, esecutiva e nel momento 

in cui arriva la progettazione si evince che purtroppo, con il passare degli anni, sono cambiate alcune 
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normative e il costo dell’opera ha previsto un aumento di 400 mila euro, quindi il costo totale di questo 

asilo nido viene a costare 1.891.000 euro. Questi aumenti sono stati determinati, ve li leggo proprio, per 

3 motivi fondamentali: nuovo aggiornamento prezziario regionale opere pubbliche, che è stato 

approvato successivamente allo studio di fattibilità, quindi nel marzo del 2023; inserimento nella 

progettazione di un sistema di ventilazione meccanica controllata, che è obbligatorio in tutti gli edifici 

pubblici, dopo il varo del decreto del 23 giugno 2022, ed è entrato in vigore poi il 4 dicembre 2022. Poi 

anche la relazione geologica, eseguita sul terreno dove verrà realizzato l’asilo ha subito delle variazioni, 

tra virgolette, perché si è scoperto che praticamente il terreno è parzialmente argilloso, quindi si scaverà 

un po’ più a fondo, ora non voglio entrare troppo nel tecnico, anche perché non è materia mia. Quindi 

questa serie di voci che ho appena elencato ha determinato questo aumento di 404 mila euro per la 

realizzazione dell’opera. Abbiamo deciso di finanziare, ovviamente, il progetto, perché diversamente 

dovevamo rinunciare al finanziamento, ma non è affatto possibile. Finanziamo questa opera con fondi 

del bilancio comunale, suddivisi tra… Chiedo scusa, parte dell’avanzo destinato agli investimenti, 140 

mila euro, e un'altra parte dai fondi rinvenienti, dalle rinegoziazioni dei mutui che abbiamo fatto ad 

aprile di quest’anno, circa 260 mila euro. Quindi ovviamente l’opera si realizzerà, e avrà un costo 

maggiore, però forse c’è un piccolo spiraglio, mi diceva l’architetto qualche giorno fa, che abbiamo 

potuto partecipare a una riapertura dei termini per reperire un 10% circa di un milione e mezzo di 

finanziamento, quale imprevisto che ha messo a disposizione il Ministero per il SUD, quindi fondi 

PNRR. Quindi potremmo avere ancora 150 mila euro. Subito dopo la variazione numero 115, 

finanziamento in entrata di 21 mila euro, quale contributo nazionale per il sostegno all’accesso alle 

abitazioni in locazione. 21 mila euro che la Regione Puglia ci ha riconosciuto come premialità nel nostro 

Comune, visto che abbiamo cofinanziato questa misura, quindi ci hanno riconosciuto 21 mila euro che si 

vanno ad aggiungere alle 108 mila euro precedentemente ricevute. Ratifica fondo comuni marginali. 

Abbiamo terminato l’iter procedurale del bando pubblicato a maggio di quest’anno, relativamente 

all’insediamento di nuove attività produttive nel nostro territorio, quindi 85 mila euro li abbiamo 

svincolate dall’avanzo in cui erano confluite e l’abbiamo inserite in un capitolo apposito di bilancio. 

Questo parliamo sempre di un finanziamento che il Comune ha ricevuto, che sarà poi suddiviso in tre 

annualità. Ho terminato le variazioni.   

  

PRESIDENTE 

Grazie Assessore. Ci sono interventi? Ha chiesto di intervenire il Consigliere Rogante, ne ha facoltà.   

  

CONSIGLIERE ROGANTE   

Io già in Commissione avevo chiesto, ne avevamo discusso e anche parlato anche nella precedente 

Commissione a proposito del Festival, purtroppo, che è stato annullato, per tanti motivi, tra cui quello 

che mi è stato riferito direttamente dal soggetto che lo organizzava, la mancanza di un teatro. È il solito 

problema che io pongo sempre. Mi diceva l’organizzatore che addirittura gli artisti che venivano a 

esibirsi, quando vedevano i siti in cui si dovevano esibire si rifiutavano. L’ultima volta è stata la goccia 

che ha fatto traboccare il vaso, una delle motivazioni che ha fatto decidere l’organizzatore è stato 

proprio quello. Io ritorno a sollecitare di riprendere in mano la questione teatro. Mottola ha bisogno di 

un teatro comunale, anche perché sapete benissimo che c’è un progetto eccezionale, bellissimo che voi 

stessi avete pubblicato, i precedenti Assessori hanno pubblicato su Facebook, e si sono anche lavati la 

bocca, però poi alla fine non se n’è fatto niente. Per cui questa era una delle osservazioni che avevo fatto 

in Commissione, lo rifaccio qua. L’altra questione che io avevo posto, e dicevo, e questa è una cosa che 

immagino si può sempre fare, che se il Comune avesse la possibilità di inventarsi qualcosa che possa 

sostituire questo avvenimento che è stato apprezzato anche a livello internazionale, al posto del Festival 

della Chitarra con quegli stessi soldi e con la possibilità di accedere anche ad altri finanziamenti, si 

potesse organizzare un qualcosa a livello molto più nazionale, tenete conto che quando fu cominciato il 

Festival, la notte della Taranta nel lontana 2000, credo che sia stato una delle prime, 99 /2000, non c’era 
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nessuno e non se ne parlava nemmeno, oggi è diventato il Festival più importante d’Europa. Io credo 

che noi abbiamo le personalità adatte per questo, e abbiamo anche fatto qualche nome in Commissione, 

che possa prendere in mano questa situazione e possa veramente dare lustro alla nostra città. È un invito 

che io faccio, tenendo conto che questa variazione di bilancio comunque io mi asterrò. Per quanto 

riguarda poi la questione, l’altro punto, il numero 5. In Commissione non si è parlato del progetto delle 

barriere architettoniche, come mai? Adesso lo apprendo direttamente dalla delibera. Anche su questo il 

tema fu, credo che sia stato nel 2022 già approvato da voi, ma in Commissione non ne abbiamo parlato, 

Assessore; chiedo alla… Della questione della variazione delle barriere architettoniche, anche su questo 

io solleciterei, noi come Partito Democratico abbiamo mandato delle osservazioni, però questo è un 

argomento fondamentale, importantissimo per la nostra città.   

  

PRESIDENTE 

È una delibera che verrà portato al prossimo Consiglio, è in fase di…  

 

CONSIGLIERE ROGANTE   

Io stavo proprio dicendo questo. È importante che prima che arrivi in Consiglio Comunale ci fosse una 

consultazione con le associazioni di categoria, almeno. Per avere anche delle idee, delle sollecitazioni 

che io già so che sono arrivate al Sindaco. Poi il fatto che non ne abbiamo parlato, questa mi sembra una 

cosa strana, ma è una cosa su cui, anche io mi asterrò anche su questo. Sul Piano degli Asili Nido, sulla 

questione di dare un terzo… Io ho delle perplessità su questa storia qua. Cioè un terzo delle nostre 

finanze, per quasi un terzo, perché sono 1.300.000 euro ci arriveranno dal PNRR, più noi dobbiamo 

mettere 400 mila euro di soldi dei cittadini. Ma c’è stata una valutazione chiara su questo, sulla 

convenienza di questo? Tenendo conto che saranno, credo l’Assessore in Commissione ci disse che 

erano stati valutati circa 45 posti per bambini, erano quello che…   

  

PRESIDENTE 

Direttamente la dottoressa Carriero.   

  

CONSIGLIERE ROGANTE   

Questa è la cosa che rimango molto perplesso, perché tutti questi soldi su un finanziamento che doveva 

essere semplice e riceverlo e costruirci, magari mettendoci pure qualcosina. Ma 400 mila euro a me 

sembrano un po’ troppi. Questa è la perplessità che avevo su questo punto. Basta, poi gli altri ne 

dobbiamo discutere dopo.   

  

PRESIDENTE 

Ha chiesto di intervenire la Consigliera Sasso, ne ha facoltà.   

  

CONSIGLIERA SASSO 

Anch’io, anche il gruppo di Fratelli d’Italia si asterrà per quanto riguarda la variazione di bilancio che 

riguarda i 17 mila euro del Festival della Chitarra, insomma, 6 mila euro già erano stati predisposti, la 

delibera di Giunta è precedente alle comunicazioni del Presidente delle associazioni, ok, va benissimo. Il 

Festival della Pizza, il Festival della Chitarra sappiamo che è stato e spero che potrà essere in futuro 

nuovamente il fiore all’occhiello, però anche il Festival della Pizza, a mio parere, a livello 

enogastronomico era uno dei fiori all’occhiello della nostra comunità. Quello che io mi chiedo e vi 

chiedo è: ok, il Presidente vi ha esonerato da ogni responsabilità, ma si è avviata una interlocuzione con 

queste associazioni? Cioè, avete magari dato a loro la possibilità di non pagare il suolo? La concessione 

di essere esonerati dal pagamento del suolo pubblico? Quella poteva essere una possibilità; i pizzaioli 

potevano trovare ulteriore ossigeno, magari sarebbe andata avanti. Quindi per questo motivo noi ci 

asterremo. Poi mentre per quanto riguarda il Piano degli Asili Nido, noi voteremo contrari insieme al 
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collega amico Vito Greco, perché 404 mila euro del nostro bilancio sono tanti. Un finanziamento che 

doveva essere a costo 0 è diventato un finanziamento pari a 1800 euro. Quei soldi potevano essere 

utilizzati e potremmo essere anche ripetitivi in questo, per la ristrutturazione; pensiamo anche al 

parcheggio in viale Turia ex  Sud Est, garage ex  Sud Est, potevano essere utilizzati in vari modi, 

invece…  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

 

CONSIGLIERA SASSO 

… Al Comune stesso, certo. Poi mi viene in mente un'altra cosa. Andremo a fare concorrenza ad altri tre 

asili nido, ad altre tre ludoteche. Ci sono altre ludoteche e consideriamo anche il calo del numero delle 

nascite, non abbiamo questa crescita fiorente, non si sposano i giovani, non si sposano perché non c’è 

occupazione, abbiamo un calo demografico. Io penso che non sia funzionale alla comunità. Io lo so che 

era quello il momento per potere attingere a questi fondi, che come disse l’architetto Carriero “o ci 

prendiamo tutto il pacchetto o non ci prendiamo niente” però ci sta costando 404 mila euro in più del 

nostro bilancio. Quindi il nostro voto sarà contrario, grazie.   

  

PRESIDENTE 

Grazie Consigliera Sasso, mi ha chiesto di intervenire il Sindaco e a seguire anche l’Assessore Scriboni. 

Ne ha facoltà. Poi a seguire la Consigliera Pizzarelli. Prego Sindaco.   

  

SINDACO 

Allora, sulla questione… È difficile fare, perché ogni volta si trattano tanti argomenti e andrebbero 

sviscerati in maniera completa, ma è sempre difficile. Per quanto riguarda il discorso dell’asilo nido, vi 

invito a riflettere su alcune cose. Gli studi di fattibilità, quando si presentano dei progetti, per loro 

natura, sono degli embrioni di progetti, non sono dei progetti esecutivi, quindi va da sé che dallo studio 

di fattibilità a una progettazione esecutiva, già di per sé ci possono essere delle variazioni, degli 

scostamenti di prezzo. Punto uno. Punto due, vi voglio ricordare che veniamo da un momento storico 

nel quale ci sono stati aumenti dei prezzi di qualsiasi cosa, anche di generi di prima necessità, anche del 

pane. Quindi noi da quando abbiamo presentato il progetto “studio di fattibilità” nel febbraio del 2022 

ad oggi, ci sono state tutta una serie di cose, quindi l’inflazione galoppante, c’è stata soprattutto una 

variazione del prezziario delle opere pubbliche della Regione, non una volta, due volte sono aumentati i 

prezzi, anzi io mi sorprendo del fatto che siano aumentati solo in quella percentuale, potevano 

aumentare molto di più anche. Quindi ci sono state tutta una serie di ragioni, ci sono state delle 

evoluzioni normative, se ad agosto o a settembre esce il nuovo DM che prevede negli edifici pubblici la 

ventilazione meccanica obbligatoria e questo sistema recepito dai progettisti deve far modificare 

interamente gli impianti, quindi questa modifica degli impianti comporta un aumento dei costi di oltre 

100.000, 150.000 euro, ti devi per forza adeguare. Quindi ci sono evoluzioni normative, evoluzioni 

legate ad un contesto macroeconomico, e soprattutto evoluzioni legate proprio al fatto che ci sono degli 

step da seguire, quindi tutti gli studi di fattibilità per loro natura sono degli studi di fattibilità, degli 

embrioni di progetti. Addirittura prima del precedente codice degli appalti del 1° luglio, quindi di 

qualche giorno fa, c'erano addirittura tre livelli di progettualità col progetto definitivo e l’esecutivo, ora 

è sparito il definitivo, ma c'è sempre comunque l’esecutivo e quindi da un passaggio all'altro va da sé 

che i costi di per sé già aumentano in un contesto normale. Chiedo scusa se lo cito, vedo l'amico Vanni 

Caragnano che sta conducendo una battaglia, per esempio, sulla statale 100 che ci può tranquillamente 

essere testimone sul fatto che anche quell’opera, da uno studio di fattibilità si è partiti da una cifra e si 

sta arrivando completamente ad una cifra diversa. Quindi è nella natura delle cose, non vi dovete 

meravigliare del fatto che quando si chiede... questo ve lo dico non per mettere le mani avanti, ma 

perché potrebbe succedere anche nei prossimi anni, perché quando i Comuni partecipano a dei bandi 
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pubblici, a degli avvisi che fanno degli studi di fattibilità, che è il livello minimo di progettazione, va da 

sé che poi nella fase esecutiva ci saranno per forza degli scostamenti, altrimenti altrimenti non 

parleremmo di progetti esecutivi e non parleremmo di studi di fattibilità. Questo per chiarire questo 

concetto e, ripeto, temporalmente è passato un anno e mezzo e ci sono state evoluzioni normative, due 

prezziari della Regione che sono variati, che hanno comportato quindi di per sé un aumento dei prezzi a 

cui ti devi adeguare, ma soprattutto è cambiato anche... chiedo anche all'architetto Carriero se sbaglio, 

ad agosto o a luglio dello scorso anno è uscito un nuovo DM sui nuovi criteri minimi all'interno degli 

edifici pubblici, che prevedono proprio questi tipi di ventilazione meccanica, solo quello ha comportato 

un aumento dei costi di circa 100.000 euro. Poi c'è stata una relazione geologica, che ovviamente nello 

studio di fattibilità non c'è; la relazione geologica, come diceva l’Assessore prima, ha comportato il fatto 

che devono essere previsti determinati altri tipi di scavi e quindi aumentano i costi. Quindi è nella natura 

delle cose, non c’è nulla di eccezionale. Poi è nel gioco delle parti, voi non siete d'accordo ad utilizzare 

questi soldi e avreste fatto altro, ma possiamo discutere da qui ad un anno e ognuno rimarrà credo sulle 

sue posizioni, però resta un fatto che questo è un servizio pubblico, quelli che ci sono attualmente sono 

tutti dei servizi di carattere privato che a tanti cittadini sono preclusi per via dei costi sostenuti. Quindi 

su questo vi voglio far riflettere. Sul discorso, invece, di cui parlava prima il Consigliere Rogante 

relativamente alla ratifica sull’adeguamento delle barriere architettoniche, quello non va in 

concomitanza e in parallelo col piano dell’eliminazione delle barriere architettoniche, quello è un piano 

che il Comune ha affidato a dei tecnici e che è stato sviluppato, ci sono stati anche degli incontri con le 

categorie, durante il Covid è stato fatto anche questo passaggio, ma in realtà questa ratifica si riferisce a 

dei finanziamenti che ogni anno la Regione Puglia dà a tutti i richiedenti, cioè i cittadini che all'interno 

dei loro edifici e all'interno delle loro abitazioni provvedono a fare degli adeguamenti perché magari 

hanno all'interno delle loro famiglie dei disabili, quindi tutte le risorse che vengono utilizzate per fare 

queste variazioni all'interno delle proprie abitazioni vengono poi rendicontate al Comune, il Comune poi 

le gira alla Regione e la Regione sulla base di questo pacchetto di domande che arrivano a noi dai 

privati, poi la Regione stanzia dei soldi e li ripartisce in quota parte a tutti i Comuni. Quindi sono due 

cose diverse; il piano dell’eliminazione delle barriere architettoniche è una questione di carattere 

pubblico sulle vie e sulle piazze del paese, questa ratifica invece è un finanziamento della Regione su 

interventi di regolamento dalle barriere architettoniche su edifici di carattere privato, quindi sono due 

cose totalmente differenti. Ci tenevo, perché pensavo aveste frainteso quel tipo di situazione e di aspetto.  

 

PRESIDENTE 

Ha chiesto di replicare la Consigliera Sasso e a seguire la Consigliera Pizzarelli. Prego. 

 

CONSIGLIERA SASSO 

Sindaco, lei ha detto che è un servizio pubblico quello di cui andremo ad usufruire. All'interno mi è 

sembrato di capire in Commissione che non sarà gestito dall'Amministrazione, ma la darete a terzi, 

società cooperative, e sarà tutto a carico... Per parlare alla cittadinanza, io sono una mamma e devo 

portare mio figlio in questo asilo nido, quale sarà la retta? Sarà inferiore rispetto alla struttura privata?          

È questo che mi devo aspettare? È chiaro?  

 

SINDACO 

Sarà tutto in base ovviamente all’ISEE, è normale, come tutti i servizi a domanda individuale, però fare 

una domanda adesso su quello che succederà tra tre-quattro anni mi sembra anche abbastanza 

prematuro. Sicuramente se è una struttura di tipo pubblico ci sarà una convenienza... Se lo Stato sta 

investendo 2 miliardi e 400 milioni di euro e sta dicendo ai Comuni “Fate gli asili nido” è perché 

probabilmente ha riscontrato che vi sia una carenza da questo punto di vista. 

 

CONSIGLIERA SASSO 



Consiglio Comunale di Mottola       Seduta del 7 Luglio 2023 

 

Trascrizione integrale a cura della Ditta COVEL Group S.r.l.                                                                                                                                 21 
 
 

Lo Stato evidenza una carenza dal punto di vista dell'assistenza alla genitorialità in Comuni dove questa 

assistenza manca. 

 

SINDACO 

Noi siamo garantendo un servizio pubblico che al momento in Comune non c’è, tu puoi essere 

d'accordo, non puoi essere d'accordo, ma è chiaro anche che il pubblico si porta dietro, così come il 

trasporto e la mensa scolastica, una convenzione di carattere economico. Questa convenienza di 

carattere economico sarà rapportata ovviamente al reddito ISEE delle famiglie, quindi chi guadagna di 

più paga di più, è un criterio di progressività che lo trovi anche all'interno della Costituzione, ma non 

voglio fare il professore perché non lo so. Poi ripeto, il problema non è stabilire... il problema è politico, 

cioè noi abbiamo fatto questa scelta, ma soprattutto secondo me è stata una scelta obbligata perché voi 

ve la sentireste di rinunciare ad 1 milione e mezzo di euro? Vi faccio questa domanda. Poi se voi ve la 

sentite di rinunciare ad un milione e mezzo di euro lo dite ai cittadini, va bene, sinceramente noi non ce 

la siamo sentiti a rinunciare ad 1 milione e mezzo di euro per una struttura che sarà utilizzata dalle 

famiglie mottolesi, che darà la possibilità soprattutto poi a tante famiglie, proprio perché non ci sono 

oggi questi servizi a carattere pubblico, di poter essere fruiti e utilizzati, e questo può dare la possibilità 

anche a tanti genitori di poter anche usufruire di migliori condizioni di lavoro, quindi è tutto collegato 

perché è a regime. Sicuramente queste strutture innanzitutto hanno come obiettivo primario il benessere 

dei bambini, questo ovviamente è lapalissiano, ma oltre a questo il vantaggio è anche indiretto per le 

famiglie perché anche le famiglie avranno delle migliori condizioni di vita in generale. Quindi ci sono 

tutta una serie di argomenti e di motivazioni che ci fanno propendere per questo, poi vi voglio soltanto 

far riflettere che non siamo degli alieni, è stato uno dei bandi più importanti su cui hanno messo una 

dotazione economica maggiore da parte del Ministero, del MIUR. Quindi alla fine se c'è stata questa 

sensibilità da parte del Governo è evidente che ha evidenziato il fatto che probabilmente tanti Comuni 

Come il nostro erano sprovvisti di un servizio così essenziale. Poi si può essere d'accordo, non si può 

essere d’accordo, non si può essere d’accordo, questo attiene al gioco delle parti soprattutto alla visione 

che ha ognuno di noi, però la domanda che ci siamo posti è; sarebbe stato utile per la comunità perdere 1 

milione e mezzo di finanziamento pubblico?  

 

CONSIGLIERA SASSO 

Ma c’è un’analisi dei bisogni che va fatta, gli economisti forse possono parlare meglio di me, c’è 

l'analisi dei bisogni, la segmentazione del mercato, io non sono un economista, però sono questi poi gli 

aspetti che vanno ad essere considerati. Sicuramente avremo una struttura efficientissima, con un 

impianto di ventilazione meccanizzato e quant'altro, il problema è cosa andarci a mettere dentro, 

rischiamo di avere – perdonatemi la similitudine – un nuovo ospedale senza nulla dentro. Questo 

ovviamente è il mio parere, io voterò contrario insieme al mio gruppo. 

 

PRESIDENTE 

Grazie, Consigliera Sasso. Aveva chiesto di intervenire la Consigliera Pizzarelli, ne ha facoltà. 

 

CONSIGLIERA PIZZARELLI 

Io sinceramente mi meraviglio molto di questa osservazione proprio da una donna lavoratrice, mi 

meraviglio molto perché proprio dalle politiche che si sono attuate negli ultimi decenni in Italia abbiamo 

una povertà di donne lavoratrici al sud Italia perché non c'è abbastanza sostegno a queste donne.                     

Il Comune ha intrapreso una strada ottima e non farà concorrenza agli asili privati semplicemente perché 

darà più possibilità alle donne di poter andare a lavorare e quale miglior sviluppo sociale ci può essere lì 

dove ci sono famiglie non più monoreddito? Dove ci sono famiglie che riescono ad organizzare la 

propria vita sociale e lavorativa. Io la ritengo assurda una osservazione del genere proprio da lei, la 

ritengo veramente assurda, al di là del discorso di tutto ciò che ha già detto il Sindaco che ritengo 
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normale, non è questione di essere economisti o meno, 1 milione e mezzo di euro un Comune da solo 

non potrebbe mai recuperarlo per fare un'opera del genere, piuttosto a riuscire a trovare i fondi per 

compensare queste differenze e riuscire a portare avanti un progetto che fino ad oggi non era mai stato 

fatto da nessuno, questa la trovo una grande presa di responsabilità.  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono)  

 

CONSIGLIERA PIZZARELLI 

Sono tanti e li abbiamo trovati... 

 

PRESIDENTE 

Evitiamo il dibattito. 

 

CONSIGLIERA PIZZARELLI 

Sono nell’interesse della comunità, sono nell’interesse delle famiglie di questo Comune. 

 

(Intervento svolto lontano dal microfono)  

 

PRESIDENTE 

Grazie, Consigliera Pizzarelli. 

 

SINDACO 

Tra l’altro, come diceva prima l’Assessore Aloia, vi invito a riflettere su una cosa; di quei 400.000 euro 

probabilmente riusciamo a recuperarne 150.000 proprio perché non siamo in un'isola sperduta 

dell'Oceano Pacifico, ma proprio perché in tutti i Comuni c'è stato questo problema di un aumento dei 

prezzi perché viviamo in uno Stato e quindi ci sono le variazioni dei prezzi, ci sono tariffati nuovi. 

Proprio perché il Ministero e il Governo ha preso coscienza di questo, ha istituito un fondo dove ha 

messo dei soldi e ha detto ai Comuni “Guardate che c'è questa possibilità di compensare i maggiori costi 

attingendo a questo fondo” infatti l'ufficio tecnico entro il 30 giugno, se non erro, ha fatto proprio una 

domanda per accedere al 10% di quella cifra, di quei 150.000, quindi se è stato istituito un fondo è 

perché tanti Comuni hanno lamentato questa necessità. Quindi vi voglio far riflettere sul fatto che non 

siamo gli unici al mondo che hanno dovuto ricorrere ad un momento, era una cosa normalissima che è 

successa in tutti i Comuni d'Italia che hanno presentato uno studio di fattibilità. Se poi qualche Comune 

ha presentato già un progetto esecutivo quando è uscito il bando non posso che alzare il cappello e fare i 

complimenti ai Comuni che avevano già un progetto esecutivo nel 2022, ma quand’anche fosse stato 

quello avrebbero comunque dovuto adeguarlo perché ci sono stati dei tariffari nuovi, ci sono state delle 

leggi nuove e quindi sicuramente anche quei progetti esecutivi sarebbero comunque dovuti passare 

attraverso un riesame e un analisi, quindi si sarebbe arrivati alla stessa conclusione e cioè che purtroppo 

i prezzi aumentano col passare degli anni, perché ci sono tutti questi fattori e quindi noi non possiamo 

far altro che essere costretti a fare questo. Possiamo non essere d’accordo, così come su tante altre cose, 

ma questo è il bello della politica perché ognuno poi ha le sue priorità... non ci convinceremo mai a 

vicenda di questo, quindi ecco perché possiamo starne a parlare finché vogliamo, ma non ci 

convinceremo mai sul fatto che magari può essere giusto e può essere sbagliato, secondo me sono tutte 

posizioni legittime e quindi non c'è una cosa giusta e non c'è una cosa sbagliata. Tutto qua. 

 

 

PRESIDENTE 

Grazie, Sindaco. Ha chiesto di replicare il Consigliere Rogante, prego. 
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CONSIGLIERE ROGANTE 

Non ci sogneremo mai di rifiutare un finanziamento del genere, la perplessità che viene è sulla spesa 

ulteriore che dobbiamo affrontare e riguardo a questo io chiedevo, e ho anche chiesto al Segretario, però 

purtroppo non ho avuto il tempo, se mi è arrivata oggi la PEC, di capire cosa c'è scritto nello studio di 

fattibilità che avete fatto, cioè nella domanda che avete fatto era previsto uno studio di fattibilità, uno 

studio analitico per giustificare questa esigenza. Siccome io non ho avuto modo e in Commissione non 

c'era questo documento, avevo chiesto di capire il motivo e il perché, anzi se ce l'avete qui il 

documento... 

 

PRESIDENTE 

Però così come in Commissione c’è l’architetto Carriero, che se si vuole accomodare così può 

intervenire al microfono.  

 

ARCHITETTO CARRIERO 

Buonasera a tutti. Innanzitutto volevo precisare al Consigliere che abbiamo adempiuto al riscontro alla 

richiesta di accesso agli atti, quindi questa mattina è stata protocollata la sua richiesta e la risposta è 

consistita nella trasmissione degli atti che in fase di candidatura ci venivano richiesti, c'erano degli 

elaborati, stiamo parlando di febbraio 2022, vado a memoria, quando il Comune trasmette su una 

piattaforma che fu istituita dal Ministero ad hoc per la gestione di queste misure analoghe a questa e cioè 

per la realizzazione di nuovi asili nido, contemporaneamente si aprirono delle misure di finalità similari, 

per cui erano richieste degli elaborati ad hoc, quindi all'epoca dei fatti era in vigore un precedente codice 

che prevedeva ovviamente la possibilità anche di candidare uno studio di fattibilità, come mi citava la 

Consigliera a rischio e pericolo dell'ente che si candidava, ovviamente uno studio di fattibilità così 

com’era normato nel precedente codice oggi qualcosa è cambiato, perché avendo eliminato uno stato di 

progettazione intermedio ha caricato di forza anche lo studio di fattibilità all'attuale. Il precedente lei 

vedrà che tra gli elaborati che erano obbligatoriamente previsti per la candidatura, oltre ad un rilievo di 

dettaglio sono elaborati scrittografici, quindi una planimetrica, un layout, di individuazione degli spazi 

minimi che per norma sono previsti per quegli ambienti, più tutto uno stato di inquadramento territoriale 

ed urbanistico. Il sito andava, non ci siamo mai spiegati come mai, scientificamente definito e quindi 

serviva un rilievo fatto con lo strumento che quindi in qualche modo dal quale si dovesse evincere la 

planarità o meno dell'area. Questo era un documento obbligatorio, l’inserimento territoriale, l'estratto di 

PRG e quindi ovviamente la compatibilità urbanistica dell'area all'interno della quale si andava ad 

insediare l'opera, uno studio ovviamente vincolistico che nel nostro caso è assolutamente privo di 

qualsiasi vincolo paesaggistico e non solo, e poi la relazione che per lo studio di fattibilità si compone in 

maniera esclusiva di una relazione che si porta il solo quadro economico. Quindi a differenza di quello 

che è il progetto definitivo, ma ancora di più l’esecutivo, è il computo metrico estimativo, quindi tutte le 

voci di progetto nella loro misurazione, nel costo unitario previsto dal listino regionale o in alternativa 

dall'analisi dei prezzi qualora non siano voci previste nel listino di riferimento, che può anche non essere 

quello regionale, e poi la voce computata della quantità per il prezzo unitario. Questo è un elaborato che 

lo studio di fattibilità non contempla per sua definizione, ma ovviamente si fa una valutazione molto 

generica e sommaria della spesa che ci ha portato ovviamente a quantificare, perché ovviamente 

abbiamo computato le macro voci, quindi l'aspetto strutturale, l'aspetto architettonico, l'aspetto di 

finiture fino a accumulare 1.487.000, che è stato completamente messo nella richiesta di finanziamento e 

completamente accettato, per cui l’ente non si impegnava a cofinanziare.  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono)  

 

ARCHITETTO CARRIERO 

No, giugno 2022. Queste sono l’eredità del periodo covid, ovviamente è un'imposizione normativa 
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introdotta da un decreto ministeriale di giugno che ha imposto questo tipo di impianto per gli ambienti 

scolastici e sanitari. A giugno c'è stata questa introduzione normativa, che è invece il progetto esecutivo 

che noi ovviamente abbiamo incaricato a fine 2022, dicembre sicuramente 2022, e non poteva non 

tenerne conto, cosa che invece non ne abbiamo tenuto conto quando abbiamo d'ufficio redatto lo studio 

di fattibilità. Per correttezza dei contenuti devo dire che l’aspetto che non era stato assolutamente 

considerato, ma non per negligenza, è quello geologico e cioè in fase di studio di fattibilità altro 

elaborato non richiesto assolutamente per obbligo, è importante precisarlo, è la relazione geologica che 

ovviamente nessuno dei funzionari in servizio presso l’ente ha la professionalità per redigere, per cui 

ovviamente noi non abbiamo tenuto conto di quella che poteva essere quella che nel nostro gergo di 

opere pubbliche viene chiamata “sorpresa geologica” e quindi ovviamente gli esiti della relazione 

geologica devo dire abbiamo più volte interagito con il geologo perché approfondisse, perché 

ovviamente dagli esiti dei primi carotaggi sono emersi questi esiti che ci ha trasmesso informalmente e 

pertanto ci siamo immediatamente, di concerto col progettista e con lo strutturista, resi conto che 

avrebbero determinato una notevole incidenza sui costi non solo di realizzazione delle strutture di 

fondazione, ma ancora in quelle preliminari di scavo, rinterro e di conferimento a discarica di trasporto e 

di conferimento del materiale dovuto allo scavo. Questo lo potete vedere dalla scansione con cui 

abbiamo distribuito questi 404.000 euro, è a disposizione in ufficio e non abbiamo mai potuto allegare 

alle delibere che hanno approvato per ragioni di peso del file, ma sono agli atti d'ufficio. Troverete 

immediata corrispondenza nelle voci di computo metrico, in quelli che sono i costi che leggete lì in 

sintesi nella delibera.  

 

(Intervento svolto lontano dal microfono)  

 

ARCHITETTO CARRIERO 

Quelli sono urbanisticamente identificati, la disponibilità immediata da parte nostra non poteva che 

andare lì, le urbanizzazioni secondarie non realizzate stanno lì e quindi non potevamo... 

 

PRESIDENTE 

Grazie, Antonella. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Lattarulo, ne ha facoltà. 

CONSIGLIERE LATTARULO 

Io non faccio nessun tipo di discussione tecnica perché non sono un ingegnere, ne so vedere chi ha fatto 

il progetto o non l'ha fatto perché non ho le competenze in materia, l'unica cosa che obietto è... 

giustamente diceva il Sindaco si può avere ragione tutti e torto tutti alla stessa maniera, e 

l'individuazione del progetto della gara e l'esigenza nostra mottolese è quella di un asilo nido piuttosto 

che un centro ricreativo per giovani e adolescenti? Quindi l'unica cosa che mi sento di dire è che è stato 

affrontato un argomento veramente residuale del paese, perché il disagio di una mamma e di un papà 

che hanno dei figli piccoli dura sei mesi, massimo un anno, dopodiché ci sono gli asili, ci sono le sezioni 

primavere che già esistono, per cui se tutti e due lavorano con i sei mesi di allattamento diciamo che il 

disagio dura sei mesi, quindi andiamo a concentrare questo sforzo organizzativo-tecnico per tamponare 

un disagio di sei mesi, quando abbiamo realtà sociali a Mottola che non durano sei mesi. Allora questa è 

l'unica cosa che mi sento di contestare, che poi il carotaggio, la reazione, che cosa volete che ne sappia 

di queste cose? Quindi l'unica contestazione che vi muovo è di avere indirizzato il mirino verso un 

problema residuale, rispetto ad altri che sono molto più grossi nel nostro paese, e questo rimane agli atti 

per sempre. Poi la mia considerazione personale, potrò anche sbagliarmi e mi auguro di sbagliarmi, è 

che questo rimanga un contenitore vuoto, questo rimanga un Murdec, rimanga un ospedale, come ha 

detto lei, che il Comune non ha possibilità di finanziare perché se non trovi la cooperativa rimane chiuso 

quello, se non trovi la cooperativa che ha i prezzi che diciamo noi e che vogliamo far pagare ai familiari 

quella è una struttura chiusa, abbandonata, che si sappia questo. Mi auguro di sbagliarmi tra qui al 2026, 

che è la data massima di collaudo dell’opera, speriamo che sia piena di bambini. Se poi voleva essere un 
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incentivo alla proliferazione e all'incremento demografico, penso che uno non faccia un bambino perché 

sa che c'è l'asilo nido, ma penso che faccia un bambino perché sa che ci sono più realtà occupazionali e 

tutto il resto. Come giustamente diceva la Consigliera, questo è uno stimolo a livello nazionale sul 

problema del decremento demografico, ma dobbiamo rapportare questo intervento tra nord e sud, noi 

qui abbiamo grazie a Dio un grosso concetto che è quello della famiglia che al nord non esiste, perché 

anche se c'è una mamma o una nonna che tiene i bambini le distanze non sono colmabili. Noi grazie a 

Dio viviamo in un paesino dove ancora i nonni cercano di accudirsi i propri nipotini, però rimane una 

considerazione di scelta politica, di indirizzo di un lavoro verso un qualcosa che in realtà porta una 

problematica molto ridotta nel tempo rispetto a quelle che posso pensare giovanili e a quelle che posso 

pensare anche degli anziani, che sono molto più lunghe. Quindi su questo argomento mi stoppo e voto 

sfavorevole, ma non per un discorso tecnico, ripeto, sul quale non metto assolutamente lingua. L'altra 

considerazione la faccio sulla variazione di bilancio per gli eventi estivi, perché vi devo segnalare che 

forse un po' meno il secondo evento, ma il primo evento organizzato dal Comune quasi in sostituzione di 

quello del festival della chitarra come se si volesse tamponare a livello intrattenitivo l'assenza del 

festival è stato veramente pietoso, una caduta di stile mostruosa, ma veramente mostruosa. Noi siamo 

passati da un evento di caratura internazionale ad uno che viene sul palco e ci prende in giro, al di là che 

stesse facendo cabaret. Una caduta culturale così bassa... dice “Ma noi abbiamo trovato quelli” certe 

volte mi ferma la gente e mi dice “Ma li avete messi voi del Comune?” peggio non si poteva fare, non so 

da dove li avete presi questi personaggi, però non vi dico la mia, vi porto quella degli altri, era qualcosa 

di inguardabile, Lucio Dalla almeno artisticamente era apprezzabile, ma il primo era inguardabile. Ora 

abbiamo veramente personaggi paesani che fanno più ridere, pur non facendo cabaret, che l’avrebbero 

svolto gratis. Questi artisti ci sono costati un bel po' e se voi pensate... ecco perché voto sfavorevole 

anche contro la variazione di bilancio, e non è un fuori tema, siamo nel tema. Se voi pensate che per tre 

eventi avete speso 10.000 euro e avete dato alle associazioni 20.000 euro o 22.000 euro, per 

organizzarne 50, 40 di eventi, credo che il rapporto... Rendiamoci conto che noi Mottola siamo 

appoggiati all'associazionismo, quindi incentiviamo visto che è questa la realtà, affidiamoci alle 

associazioni, cerchiamo di incentivarle maggiormente, perché se noi direttamente per tre eventi, di cui 

uno scandaloso, spendiamo 10.000 euro vuol dire che le associazioni fanno meglio di noi ad organizzare 

gli eventi. Grazie. 

PRESIDENTE 

Grazie, possiamo quindi procedere alla votazione delle ratifiche di deliberazione di Giunta Comunale, 

abbiamo il quarto punto all'ordine del giorno “Ratifica di deliberazione n. 88 del 19 maggio 2023”. 

Favorevoli? 10. Contrari? 1, il Consigliere Lattarulo. Astenuti? 4. Votiamo per l’immediata esecutività. 

Favorevoli 10. Contrari 1, il Consigliere Lattarulo. Astenuti 4, Consiglieri Rogante, Greco, Sasso e 

Laterza. 

Passiamo ora al quinto punto all'ordine del giorno, le ratifiche di Giunta Comunale n. 89 e n. 83. 

Favorevoli? All’unanimità. Votiamo anche per l’immediata esecutività. Favorevoli all’unanimità. 

Sesto punto all’ordine del giorno, la ratifica di Giunta Comunale n. 96 del 31 maggio riferita agli asili 

nido. Favorevoli? 10. Contrari? 3, Consiglieri Lattarulo, Sasso e Greco. Astenuti? 2, Consiglieri Laterza 

e Rogante. Immediata esecutività. Favorevoli 10. Contrari? 2, Consiglieri Sasso e Greco. Astenuti? 2, 

Consiglieri Laterza e Rogante. 

Settimo punto all’ordine del giorno, la ratifica di Giunta Comunale n. 115 del 22 giugno. Favorevoli? 

All’unanimità. Votiamo anche l’immediata esecutività. Favorevoli? All’unanimità. 

Ottavo punto, la ratifica di deliberazione di Giunta Comunale n. 116, riferito ai Comuni marginali. 

Favorevoli? All’unanimità. Votiamo anche per l’immediata esecutività. Favorevoli? All’unanimità. 
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n. 9- PUNTO N. 13 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “COMPLETAMENTO URBANIZZAZIONE 

PRIMARIE E VERDE PUBBLICO DEL COMPARTO 1 DEL VIGENTE PRG. VARIAZIONE 

AL BILANCIO 2023 AI SENSI DELL’ART. 175 D.LGS. 267/00”.  

 

PRESIDENTE 

Possiamo approfittare della presenza della dottoressa Carriero, così poi la liberiamo, può anche 

relazionare lei sull’ultimo punto all’ordine del giorno “Completamento urbanizzazione primarie e verde 

pubblico del comparto 1 del vigente PRG. Variazione al bilancio”. Antonella, ci vuoi relazionare un 

attimo su questo punto, così poi ti liberiamo. Se siamo tutti favorevoli ad anticipare questo punto 

votiamo favorevoli all’unanimità. Prego, Antonella. 

 

ARCHITETTO CARRIERO 

Si è resa necessaria la variazione al bilancio perché ovviamente si sono chiusi ormai diverso tempo fa i 

lavori del comparto 1 della zona 167 ormai appaltati diverso tempo fa, però necessitava ai fini della 

liquidazione, è stata presentata un paio di settimane fa la contabilità finale da parte del direttore dei 

lavori, è stato più volte trattato l'argomento dell’adeguamento dei prezzi di contratto, quindi è stato 

emesso il saldo della contabilità, ovviamente, che ha comportato un incremento dei costi rispetto 

all'importo di appalto. In questo caso rispetto alle somme già impegnate a suo tempo si è reso necessario 

attingere all'avanzo vincolato per la 167, ovviamente da qui la ragione per la quale si è predisposta la 

variazione di bilancio che state analizzando. 

 

(Intervento svolto lontano dal microfono)  

 

 

ARCHITETTO CARRIERO 

5.720 euro... 

 

(Intervento svolto lontano dal microfono)  

 

ARCHITETTO CARRIERO 

Sì, è allegato il parere. 

 

 

PRESIDENTE 

Grazie. Ci sono interventi? Ha chiesto di intervenire il Consigliere Rogante. 

 

CONSIGLIERE ROGANTE 

(Intervento svolto lontano dal microfono)... delle ditte e delle cooperative avevano versato circa 

1.600.000 euro e dispari, se ricordate, mentre risultano spesi, da quello che abbiamo noi potuto vedere, 

dai 3 ai 600.000 euro, non so di preciso perché ieri sera la relazione me l’hanno strappata dalle mani. Per 

cui chiederei all’Assessore poi eventualmente di approfondire un po' questo aspetto per capire un po' 

questi soldi per le opere di urbanizzazione della 167 che fine hanno fatto. Grazie. 

 

 

PRESIDENTE 

Semplicemente come già le dissi due Consigli Comunali fa, se non sbaglio ne parlammo, dovrei capire 

da dove avete preso questi numeri e confrontarli con quelli che abbiamo noi, quindi in qualsiasi 

momento, anche non appena finisce il Consiglio Comunale, possiamo fissare un appuntamento, saliamo 

in comune e ci confrontiamo tranquillamente perché è una cosa che va sicuramente approfondita. 
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Possiamo quindi votare quello che è diventato il nono punto all’ordine del giorno “Completamento 

urbanizzazione primarie e verde pubblico del comparto 1 del vigente PRG. Variazione al bilancio”. 

Favorevoli? All’unanimità. Votiamo anche per l’immediata esecutività. Favorevoli? All’unanimità. 
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n. 10 EX PUNTO N. 9 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “RICONOSCIMENTO LEGITTIMITA’ 

D.F.B. EX ART. 194 DEL D.LGS. 18/08/2000, N. 267 DERIVANTE DALLA SENTENZA N. 

329/2023 R.G. 1801/20212 EMESSA DAL GIUDICE DI PACE DI TARANTO”  

 

n. 11 EX PUNTO N. 10 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “RICONOSCIMENTO LEGITTIMITÀ 

D.F.B. EX ART. 194 DEL D.LGS. 18/08/2000 DERIVANTE DA SENTENZA ESECUTIVA 

77/2023, EMESSA DAL GIUDICE DI PACE DI TARANTO” 

 

N. 12 EX PUNTO N. 11 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “RICONOSCIMENTO LEGITTIMITÀ 

D.F.B. EX ART. 194 DEL D.LGS. 18/08/2000, N. 67 DERIVANTE DALLA SENTENZA N. 

411/2023 EMESSA DAL TRIBUNALE DI TARANTO IN COMPOSIZIONE MONOCRATICA”   

 

PRESIDENTE 

Possiamo ora esaminare i tre debiti fuori bilancio, anche questi in un'unica discussione, riguardanti la 

sentenza n. 329/2023, 77/2023 e 411/2023. Relaziona l’Assessore D’Onghia, ne ha facoltà. 

 

ASSESSORE D’ONGHIA 

Buonasera a tutti e benvenuto al Consigliere Vito Greco. Il primo debito fuori bilancio che stiamo 

discutendo è relativo ad un risarcimento danno da insidia stradale, quindi un risarcimento a cui il 

Comune è stato condannato, pari a 3.528,74 euro, derivante dalla mancata segnalazione di un’insidia 

stradale di una buca. Il secondo debito fuori bilancio riguarda l'annullamento di un verbale che è stato 

elevato dal Comando di Polizia Locale a seguito di un sinistro, quindi il Comune è stato condannato a 

rifondere le spese per 179 euro perché in realtà il giudice ha ritenuto che le immagini prodotte dal 

Comune relative al sistema di videosorveglianza non erano chiare, quindi praticamente il giudice ha 

deciso di annullare la multa, in sostanza, che era stata fatta durante il sinistro. Il terzo debito fuori 

bilancio è un risarcimento danni che inizia con un ATP, un accertamento tecnico preventivo, nel 2012; 

in sostanza mentre venivano eseguiti dei lavori sulla via pubblica sono stati cagionati dei danni ad un 

muretto a secco, che in parte è rovinato e in parte è stato danneggiato. Quindi il CTU ha accertato il 

nesso causale tra l'evento e il danno prodotto nel successivo giudizio di merito, e ha condannato il 

Comune a risarcire il danno causato, e in questo caso il danno ammonta a 8,888,11 euro. 

 

PRESIDENTE 

Grazie, Assessore. Ha chiesto di intervenire il Consigliere Rogante. 

 

CONSIGLIERE ROGANTE 

Non voto, esco dall’aula, semplicemente perché in Commissione abbiamo accertato per superficialità e 

per carenza di presentazioni di documentazione, siamo stati condannati. Siccome sono soldi dei cittadini 

credo che queste responsabilità vanno sottolineate, io per questo abbandono l’aula e non voto questi 

punti. 

 

PRESIDENTE 

Prego, Consigliera. 

 

CONSIGLIERA SASSO 

Per lo stesso motivo ci alziamo il Consigliere Sasso e il Consigliere Greco. 

 

PRESIDENTE 

Perfetto. Ha chiesto di intervenire il Sindaco, ne ha facoltà. 
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SINDACO 

Si allontana, però che rimanga agli atti, in realtà questo lo dico per la stenotipia; c’è una relazione 

dell’Avvocato Misserini dalla quale emerge invece il comportamento dell’ente che voleva, a seguito 

dell’ATP che ci dava già pochissime speranze, quindi già testimoniava e certificava la soccombenza 

dell'ente. Abbiamo esperito i tentativi anche di conciliazione, quindi negoziazione assistita, tant'è che 

noi come ente abbiamo fatto una proposta transattiva proprio perché il giudizio era scontato e volevamo 

chiuderla, però la parte attrice ha ritenuto la nostra proposta non confacente a quelli che erano i suoi 

interessi e le sue aspettative, però non ci ha fatto una controproposta, quindi poi il giudizio è andato 

avanti e ovviamente siamo stati condannati, ma da qui a dire che il Comune è stato superficiale e non ha 

fatto quello che doveva fare ce ne passa. Quindi prima di fare determinate dichiarazioni, peccato che 

non ci sono più Consiglieri, andrei calmo e leggerei soprattutto quello che scrivono poi i consulenti 

legali dell’ente, non è che lo dice il Sindaco questo, alla delibera è stato allegato il parere legale 

dell'ente, di Misserini, che ricostruisce tutta la storia e che quindi dice che il Comune ha fatto tutti i passi 

che doveva fare proprio per scongiurare questo debito fuori bilancio, perché la sorte era segnata, però 

purtroppo la parte attrice è andata avanti, era un suo diritto e quindi siamo stati condannati. Tutto qua. 

 

PRESIDENTE 

Ha chiesto di intervenire anche l'Assessore D’Onghia. Ne ha facoltà. 

 

ASSESSORE D’ONGHIA 

Aggiungerei anche, Sindaco, che come ben detto noi veniamo da questa professione e quindi ci 

insegnano che i CTU sono i bracci destri del giudice, quindi quando il CTU afferma l'esistenza del nesso 

causale tra l'evento e il danno, accerta che il danno è stato dovuto a quell'evento e accerta che bisogna 

risarcire, nulla può fare il Comune se non risarcire perché il giudizio è assolutamente scontato.  

 

PRESIDENTE 

Grazie, Assessore. Quindi con la presenza di dieci Consiglieri in aula si sono allontanati... il Consigliere 

Ettorre è andato via, mi ha avvisato, sono assenti anche a questa votazione i Consiglieri Lattarulo, 

Rogante, Sasso e Greco, quindi dieci presenti in aula. Votiamo quello che è diventato il decimo punto 

all'ordine del giorno “Riconoscimento debito fuori bilancio derivante da sentenza n. 329/2023”. 

Favorevoli? 9. Contrari? Nessuno. Astenuti? 1, Consigliere Laterza. Votiamo anche l’immediata 

esecutività. Favorevoli? 9. Astenuti? 1, Consigliere Laterza.  

Votiamo quello che è diventato l’undicesimo punto all’ordine del giorno “Riconoscimento debito fuori 

bilancio derivante da sentenza n. 77/2023”. Favorevoli? 9. Astenuti? 1, Consigliere Laterza. Votiamo 

anche l’immediata esecutività. Favorevoli? 9. Astenuti? 1, Consigliere Laterza.  

Votiamo l’ultimo debito fuori bilancio, quello che è diventato il dodicesimo punto all’ordine del giorno 

“Riconoscimento legittimità debito fuori bilancio derivante da sentenza n. 411/2023”. Favorevoli? 9. 

Astenuti? 1, Consigliere Laterza. Votiamo anche l’immediata esecutività. Favorevoli? 9. Astenuti? 1, 

Consigliere Laterza.  
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N. 13 EX PUNTO N. 12 ALL’ORDINE DEL GIORNO: “VARIAZIONE AL BILANCIO DI 

PREVISIONE FINANZIARIO 2023/2025 (ART. 175, COMMA 2, DEL D.LGS. N. 267/2000)”  

 

PRESIDENTE 

Ora passiamo ad esaminare quello che è diventato l’ultimo punto all’ordine del giorno: “Variazione di 

bilancio di previsione finanziario 2023/2025”. Relaziona l’Assessore Aloia, ne ha facoltà. 

 

ASSESSORE ALOIA 

Qui dobbiamo semplicemente annotare due finanziamenti in entrata che ci sono stati riconosciuti dal 

Dipartimento per le Politiche della Famiglia, un finanziamento pari a 14.786 euro per il contrasto alla 

povertà educativa e il benessere dei minorenni, e un finanziamento di 5.000 euro in favore dell'offerta 

dei servizi sociali per le persone richiedenti un permesso di protezione temporanea per le famiglie un po' 

più bisognose. 

 

PRESIDENTE 

Grazie, Assessore. Se non ci sono interventi possiamo votare quello che è l'ultimo punto all'ordine del 

giorno “Variazione al bilancio di previsione finanziario 2023/2025”. Favorevoli? 9. Astenuti? 1, 

Consigliere Laterza. Votiamo anche per l’immediata esecutività. Favorevoli? 9. Astenuti? 1. 

Abbiamo terminato l’esame dei punti all’ordine del giorno, la seduta del Consiglio Comunale si chiude 

alle ore 17:00. Grazie, buon pomeriggio a tutti. 

 


